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Desemperios

e Conocer los conceptos basicos relacionados con mol, masa atomica, peso molecular, composicién molecular y numero de
Avogadro.

e Realizar operaciones que impliquen las conversiones de mol, masa, masa atbmica, peso molecular, composiciéon molecular y
numero de Avogadro

¢ Qué es el mol?

El mol es una de las magnitudes estipuladas por el Sistema Internacional de Unidades (SI). Su simbolo es “mol™*. Video

Se representa con la letra “n” n

El mol es definido como la cantidad de materia que contiene determinado nimero de entidades elementales
(atomos, moléculas, etc) equivalente a la cantidad de atomos que hay en 12 gramos del isétopo carbono-12
(*2C).Numerosos experimentos han llevado a los quimicos a deducir que: v

1 mol = 6,022045 x 10% particulas

Esa cantidad, que suele redondearse a 6,022 - 10%, se denomina constante o nimero de gl
G 1208

Avogadro?, en honor al cientifico italiano Amedeo Avogadro (1776-1856). S

La unidad de mol se refiere a un nimero fijo de «entidades» cuya identidad se debe especificar, indicando si se refiere a un mol de
atomos, de moléculas o de otras particulas. Asi:

e El helio es monoatémico:
1 mol de He = 6,022 - 10% 4tomos de He.
e El hidroégeno es diatomico: Video

1 mol de H, = 1 mol = 6,022 x 102 moléculas de H,.1 mol de H, = 2 x 6,022 x 1023 = 12,044 - 10% 4tomos de H. u

NUmero atémico, masa atdmica y masa atémica relativa®

! Fuente: https://concepto.de/mol/#ixzz6ssZv25Mx
2 https:/lwww.hiru.eus/es/quimica/concepto-de-mol-numero-de-avogadro

3 https://es.khanacademy.org/science/biology/chemistry--of-life/elements-and-atoms/a/atomic-number-atomic-mass-and-isotopes-
article



https://concepto.de/sistema-internacional-de-unidades-si/
https://concepto.de/materia/
https://concepto.de/atomo/
https://concepto.de/molecula-2/
https://concepto.de/mol/#ixzz6ssZv25Mx
https://www.hiru.eus/es/quimica/concepto-de-mol-numero-de-avogadro
https://es.khanacademy.org/science/biology/chemistry--of-life/elements-and-atoms/a/atomic-number-atomic-mass-and-isotopes-article
https://es.khanacademy.org/science/biology/chemistry--of-life/elements-and-atoms/a/atomic-number-atomic-mass-and-isotopes-article
https://www.youtube.com/watch?v=P2xAZP_N37E
https://www.youtube.com/watch?v=P2xAZP_N37E
https://www.youtube.com/watch?v=r2bSvkrigcU
https://www.youtube.com/watch?v=r2bSvkrigcU

Los atomos de cada elemento tienen un ndmero
caracteristico de protones. De hecho, este determina qué ,
atomo estamos viendo (por ejemplo, todos los &tomos con  Admero afomico | 1

6 protones son atomos de carbono); el nimero de protones (# Profaher) i

de un 4tomo se denomina nimero atémico. En cambio, H <«—— ¢imbolo

el nimero de neutrones de un elemento dado puede variar. 1.01 ¢ masa alomica
Las formas del mismo atomo que difieren solo en el 5 ARG relatva
namero de neutrones se llaman is6topos. En conjunto, el homore > Hidrogeno

numero de protones y de neutrones determinan el nimero

de masa de un elemento (nimero de masa = protones +

neutrones). Si quieres calcular cudntos neutrones tiene un atomo, solo tienes que restar el nimero de protones, o nimero atémico, del
nimero de masa.

Una propiedad estrechamente relacionada con el nimero de masa de un atomo es su masa atémica. La masa atdmica de un atomo
individual es simplemente su masa total y generalmente se expresa en unidades de masa atdmica (uma). Por definicin, un atomo de
carbono con seis neutrones (carbono-12) tiene una masa atémica de 12 uma. Por razones que van mas alla de lo que abarca este articulo,
otros tipos de a&tomos generalmente no tienen masas atdmicas en nimeros enteros. Sin embargo, la masa atomica de un atomo en general
sera muy cercana a su numero de masa, aunque tendra algunas diferencias en los decimales.

Debido a que los is6topos de un elemento tienen diferentes masas atdmicas, los cientificos también pueden determinar la masa atomica
relativa (denominada algunas veces peso atomico) de un elemento. La masa atomica relativa es un promedio de las masas atomicas de
los diferentes is6topos en una muestra y la contribucion de cada is6topo al promedio se determina por medio de la cantidad que representa
dentro de la muestra. Las masas atdmicas relativas que aparecen en la tabla periddica (como la del hidrégeno, que se muestra a
continuacion) se calculan en todos los is6topos naturales de cada elemento, los cuales se ponderan con base en su abundancia en la
Tierra. Los objetos extraterrestres, como los asteroides o0 meteoritos, pueden tener abundancias de isétopos muy distintas.

Masa molecular*

La masa molecular (masa molecular relativa o peso férmula), cuyo simbolo es My, es una magnitud que

indica cuantas veces la masa de una molécula de una sustancia es mayor que la unidad de masa atomica.

Su valor numérico coincide con el de la masa molar, pero habitualmente expresado en unidades de masa  ysjgeq
atémica (su unidad en el Sl es el kilogramo), en lugar de gramos/mol.

Video

Ejemplos de como se calcula el peso molecular:
Pasos para calcular el peso molecular (Mx)
1. Seidentifican los elementos.
2. Se obtiene la masa atomica (Tabla periddica) de cada elemento. Las unidades son uma, pero se utiliza g/mol'
3. Se identifica el nimero de dtomos de cada elemento
4. Se multiplica la masa molecular de cada elemento con su respectivo nimero de a&tomos y se suma el total

Calcular el peso o masa molecular H,0

Elementos Masa Atomica Atomos
g g =29

H 1 /mol' 2 2*1 /mol'_2 /mol'
g 1 g -169

° 16 /mol' 116 /mol'_16 /mol'

4 https://es.wikipedia.org/wiki/Masa molecular



https://es.wikipedia.org/wiki/Mol%C3%A9cula
https://es.wikipedia.org/wiki/Masa_molar
https://es.wikipedia.org/wiki/Unidad_de_masa_at%C3%B3mica
https://es.wikipedia.org/wiki/Unidad_de_masa_at%C3%B3mica
https://es.wikipedia.org/wiki/Sistema_Internacional_de_Unidades
https://es.wikipedia.org/wiki/Kilogramo
https://es.wikipedia.org/wiki/Gramo
https://es.wikipedia.org/wiki/Mol
https://es.wikipedia.org/wiki/Masa_molecular
https://www.youtube.com/watch?v=b9WKIKYKeqs
https://www.youtube.com/watch?v=t5s5ZUmRSNo

Mp,o = 2g/mol + 16g/mol = 18g/mol

MHzO = 189/"1.01

Calcular el peso o masa molecular H,SO,

Elementos Masa Atomica Atomos

H 1 g/mol' 2 2*]'g/molzzg/mol

S 32g/mol' 1 1*329/m0l =32 g/mol
o) 169/ . 4 44169/ 101764 /1m0

_19 g g —_9gqd
My,s0, =2 /mol+32 /mol-l'64 /mol_98 /mol

My,s0, = 98 g/mol

Calcular el peso o0 masa molecular Fe,(S0,)5

Elementos Masa Atomica Atomos
F g 2 g —1129
e 56 /mol. 2*56 /mol_112 /mol
S g 1*3=3 g _ord

32 /mol' 3*32 /mol =96 /mol
0 g 4*3=12 g —19°9

16 /mol' 12*16 /mol_192 /mol

=1129 g g — 4009
Mre,s0), = 1129/, +96°/ +1929/ . =400/

MF92(504)3 =400 g/mol

Ejemplos de cémo se calcula la composicion molecular:
Pasos para calcular la composicion molecular(%6)
1. Seidentifican los elementos.

2. Se obtiene la masa atbmica (Tabla periddica) de cada elemento. Las unidades son uma, pero se utiliza g/mol

3. Se identifica el nimero de atomos de cada elemento
4. Se multiplica la masa molecular de cada elemento con su respectivo nimero de atomos asi y se suma el total
5. Se dividen las masas atdmicas con el peso molecular

Calcular la composicién molecular Fe,(S0,4)5

Elementos Masa Atomica Atomos %
Fe 9 2 g —1129 112

o6 /mol' 2*56 /mol_112 /mol Yore = 200 * 100 = 28%Fe
S g 1*3=3 g —9gc9 6

32 /mol' 3*32 /mol =96 /mol %s = 200 * 100 = 24%S




(0] 9 4*3=12 9 =1029 2
16 /mol' 12*16 /mol']'92 /mol %o = 200 * 100 = 48%0
M =1129/ . +969/ . +1929/  =4009/ =
Fe;(S04)3 mol mol mol mol 28% + 24% + 48% = 100%
MF32(504)3 =400 g/mol
Calcular la composicion molecular H,SO,
Elementos Masa Atomica Atomos %
9 g =29 2
H 1 /mol' 2 2*1 /mol_2 /mol Y%y = 98" 100 = 2.04%H
g 1 g —229 32
S 32% /ot 1327/ 101 = 327/ mo s = o= 100 = 32.65%S
g 4 g —649 64
° 16%/imot- 416/ 1m01764" /o %o = o * 100 = 65.31%0
My,so, =29/ +329/ +649/ =989/ =
H,S0, mol mol mol mol 2.04% + 32.65% + 65.31% = 100%
My,s0, = 98 g/mol

Ejemplos de cémo se calcula los moles y moléculas con el nimero de Avogadro de una sustancia:

1. Formula de las moles:
1; = moles
= E m; = masa en gramos
Tll - M.
1
M; = Peso molecular en g/mol
2. Se supone una masa de sustancia en gramos
3. Se calcula el peso molecular
4. Se aplica la formula de moles
Mg, s0, = 2000 gramos(supuestos)
Miys0, =2%39+1%32+16%4=1399/
m 2000
T]K2504 = K2504 = J f = 14.49 mOlK2504
Mk,s0, 139 /mol
5. Para hallar atomos o moléculas simplemente se usa el nimero de Avogadro con las respectivas moles.

1 mol X = 6.023x10%3atomos o moleculas de X

-




6.023x10%2atomosK,S0,

14.49 molK,S0, * 1 molK,S0,

= 8.73x10%* atomosK,S0,

Como ir de moléculas o &tomos a moles y después a gramos

Supongo el nimero de moléculas o dtomos.

Encuentro el peso molecular de la sustancia.

Con el nimero de Avogadro convierto de moléculas o &tomos a moles.
De la formula de moles despejo como calcular la masa.

Calculo la masa usando las moles y el peso molecular

A .

Como ir de la masa de un compuesto a moles, después a atomos de cada elemento con ayuda del nimero de Avogadro



My, co, = 2000 gramos (supuesto)
Hallamos el peso molecular(f), con ayuda de Ia tabla periddica:
Myyco, 2439+ 12+ 1+ 1643 = 138975

Calculamos las moles con la formula propuesta.
Myacoy 2000 gr

Mo, = =
z 3 ‘HIK:CD] 138 gr‘frmﬂz

= 14.49 melK,C04

Con los moles hallamos los atomos de cada elemento en la sustancia.

1. Hallamos los atomos de K

14.49 D 2 atowro=molK 6.023x10"atomos de K 1.75 + 105 ar de K
A9 meolk~ * - % = 1,75+ 10 atomos de
"M 4 1 m{g}l@fﬂ;{ 1 atmwe—molK

2. Hallamos los atomos de C

1 nt}aﬂfo —molC 6.023x10%*%atomosdeC -
14.49 mo 003 = ® =8.72 10" %atomos de €

1 m,pfﬁ'z CO3 1 a!:ar;pdf— molC

3. Hallamos los atomos de O

3 ntm}d’— mol0 6.023x102atomos de O 25
14.49 molH,CO0z » —* * =2.62« 10" atomos de 0
1 moliy€o, 1 ntuny/—- molO

Video de apoyo disefiados por el docente
https://youtu.be/zzw3GeNEU-I
https://youtu.be/MgxAmKIu3yc
https://youtu.be/40Xw4K5EgFA
https://youtu.be/vnK3Wtln_quU
https://www.youtube.com/watch?v=_YdL7jvTu0M

Evaluacién formativa

1. Sustancias asignadas por grupos

10A 10B

HBrO; H.Se0, HNO; HIO,
Pb(CO3); Cas(POu); (NH2)2S04 Ca(HCOs),
Co(NHs):Cl3] Zn(NOs), Mg(CO; (OH)), Fe, (SOa)3
Cu(NOs), Cu2(OH)2S04 Cus (POs )2 KsAI(C204)3
Ag(NH3).Cl K4Fe(CN)s Fe(BrO.): Mg(HSOJ),

2. Para cada una de sustancias debe encontrar el peso molecular y la composicion molecular.



https://youtu.be/zzw3GeNEU-I
https://youtu.be/MgxAmKlu3yc
https://youtu.be/40Xw4K5EgFA
https://youtu.be/vnK3Wt1n_qU
https://www.youtube.com/watch?v=_YdL7jvTu0M

Suponga la masa de cada una de las sustancias. Después calcule los moles de cada sustancia y encuentre los atomos de cada
sustancia.

Suponga el nimero de 4&tomos y encuentre la masa de casa sustancia.
Suponga la masa de cada sustancia y encuentre el nimero de atomos de cada elemento
” La ciencia se compone de errores, que, a su vez, son los pasos hacia la verdad”.

Julio Verne



